

9/25

星期五

责编:张本甫 美编:江佳 组版:黄伟

# 生活苏州

民生为本 民利至上

## 稀世红山“C”形玉龙现身苏州

### 牧民荒漠拾荒,背回“亿元珍宝”

“这尊玉龙难以估价,市场价格至少过亿!”昨天上午,在苏州圆通美术馆,苏州史前玉器研究会会长闻一波正兴奋地向众人介绍着一尊身形类似英文字母“C”的龙形玉雕。该雕像高约80厘米,重达30公斤以上,龙头肥硕,背部一个半圆形的龙鳍很是显眼。闻一波告诉笔者,这就是红山文化中的典型玉器——“C”形玉龙,距今已有6500年至5000年历史,在目前国内,如此大型的“C”形玉龙可谓绝无仅有。然而谁能想到,这尊“亿元玉龙”的发现者竟是一个拾荒的牧民!

#### 无意识得珍宝照片,当天启程寻宝

红山文化是距今五六千年间一个在燕山以北、大凌河与西辽河上游流域活动的部落集团创造的农业文化。因最早发现于内蒙古自治区赤峰市郊的红山后遗址而得名。

“C”形玉龙堪称红山文化玉器中的精品。

上世纪90年代末,苏州一位60多岁的史前玉收藏家,无意中从一个同行手中得到了一张“C”形玉龙的图片。从照片上看,该玉龙有近80厘米高,然而在当时,如此大型的“C”形玉龙从未面世。但凭借着多年收藏经验,他认为该玉龙很可能真实存在。得知该玉龙在内蒙古赤峰一带,收藏家当天便启程前往赤峰市。

#### 大风刮出的“玉龙”

经过多次辗转,收藏家终于在赤峰市的一个牧民家中看到了他朝思暮想的玉龙。接过玉龙仔细端详,收藏家大喜过望。无论是玉雕通体黄褐色的包浆还是隐约可见的砂金,都验证了他的判断——这的确是一尊具有五六千年历史的巨型红山“C”形玉龙。然而牧民发现该玉龙的过程更令他吃惊。那天,该牧民路过一



巨型玉龙

片荒漠,爬到一座山顶时他看见了一个废弃的祭坛,正当他准备停下来休息的时候,忽然刮起了一阵大风,祭坛上覆盖的黄沙顿时被吹去了一层。一个褐黄色的雕像露了出来。虽然牧民对雕像的来历一无所知,但看着雕刻如此精美的

“石头”,还是把它背回了家。

经过一番讨价还价后,收藏家终于以5万多元的价格买下了该玉龙。不过回到家中以后,收藏家并没有将其公开展示。于是,这尊“C”形玉龙在其家中一藏就是近10年。直到今年建国60周年,在闻

一波和圆通美术馆馆长高炳鑫的极力劝说下,这尊玉雕才得以面世。

#### 工艺精湛,或为祭祀所用

高炳鑫介绍,虽然昨天是红山“C”形玉龙展示的第一天,但在此之前国内一些红山文化的研究机构就已前往一睹该玉龙的真身。“国内研究红山文化的很多专家都对这尊雕像叹为观止,说之前从来没有见到过。”苏州市考古研究所副所长张照根分析,如此巨大的“C”形玉龙雕像很可能是红山文化中用来祭祀的图腾像。整个雕像通体光滑,在当时能达到如此的工艺非常罕见。闻一波推测,为了打磨出这尊雕像,该部落的工匠可能耗费了数年甚至数十年的时间。

据悉,为了让苏州市民都能一睹这“C”形玉龙以及其他各类史前玉器的风采,该玉器展览将一直持续到今年年底。 何寅平 文/摄



天气

### 今天阴有阵雨 局部雨量中等

昨天的苏州天气不错,多云转阴,太阳若隐若现,早晚气温不高,上下班时段气候宜人,只是中午的时候,气温有所上升,人们也感到明显的闷热,最高气温为29.9℃。不过这样的好天气难以持续下去了,由于受暖湿气流影响,今天开始,苏州又将迎来阴雨天气,局部地区雨量还较大,所以市民出行要带好雨具。雨天路滑,也要格外注意安全。根据苏州市气象台预测,今天全市阴有阵雨或雷雨,局部雨量中等,东南风3-4级,最低气温22-24℃,最高气温26-27℃;明天阴有雨,东南风3-4级,最低气温21℃,最高气温27℃。 赵沈宇

#### 今日周边城市天气:

常熟: 阵雨, 东风3-4级, 气温21-26℃。

太仓: 中雨, 东风3-4级, 气温21-25℃。

吴江: 阵雨转中雨, 东风3-4级, 气温22-26℃。

昆山: 中雨, 东风3-4级, 气温21-25℃。

张家港: 阵雨, 东风3-4级, 气温21-26℃。

上海: 阴有阵雨或雷雨, 北部地区雨量中到大, 偏南风3-4级, 气温23-27℃。



提醒

### 镇湖红烧甲鱼 成为省级金牌菜

苏州高新区镇湖的红烧甲鱼在“江苏首届乡村美食大赛”的115道菜中脱颖而出,被评为金牌菜。昨天从市旅游局传来消息,近日在常州举办的首届江苏乡村旅游节上苏州代表团获得了一金三银二铜牌的喜人成绩。

据介绍,“江苏首届乡村美食大赛”评选包括了乡村美食大赛、乡村旅游论坛、乡村征文大赛等活动。苏州高新区镇湖“红烧甲鱼”从参赛的115道菜中脱颖而出,被评为金牌菜;苏州高新区树山村的“云泉茶香虾”,张家港永联村的“蟹豆花”和“五彩面拖板”获评银牌菜;苏州工业园区的“绿色糙饭蟹”,常熟蒋巷村的“农家一品鲜”分别被评为铜牌菜。 王伟

### 230省道金市桥段今起半幅施工

笔者昨天从市公路部门获悉,因桥梁破损严重需加固,自9月25日起至2009年10月30日对230省道54K+864M(金市桥)处进行施工,其间半幅封闭,半幅双向通行。请过往车辆注意施工路段安全标志,遵守交通法规,减速慢行。 王伟

## 国庆甲流防控工作预案发布

### 卫生队伍24小时待命,大型活动须提前申报

国庆长假就要来临,昨天,苏州市甲型H1N1流感疫情防控工作领导小组召开专题会议,发布国庆期间苏州甲流防控工作预案。

#### 应急小组24小时值班

从昨天的防控会议上了解到,当前苏州甲流疫情呈现以境内感染病例和青少年病例为主等特点,所有确诊病例临床症状较轻,经抗病毒药物达非治疗后症状很快消失。卫生部门透露,苏州下一步的任务主要是加强疫情预警和重点场所防控,并加大应急储备力度。据了解,苏州达非储备将在1.47万盒的基础上再储备3000人份,并添置其他必要救治设备。

此外,根据国庆甲流防控预案要求,在假期中疾病预防

控制机构将加强应急值守,卫生应急队伍24小时待命。卫生公益电话12320在假日期间仍将开通24小时服务,市民有任何公共卫生方面的问题都可以进行咨询。

#### 大型节庆活动要提前申报

国庆假期,各种庆祝活动也喜欢扎堆举行。为减少人群聚集引起甲型H1N1流感传播的风险,苏州市甲流防控领导小组要求各地政府根据“非必须、不举办”的原则,适度控制大型节庆活动的举办,并按照“谁主办、谁负责”的要求,建立大型节庆活动申报制度。

申报制度要求,凡参加人数在500—5000人的节庆活动,主办方须在5个工作日日前向各市、区甲流防控

领导小组递交书面申请,活动人数超过5000人的,应当直接向苏州市甲流防控领导小组申报。

#### 各旅游景点均设立隔离室

国庆假期,苏州各景点将迎来大量游客,为此防控预案专门对交通和旅游部门提出要求,车站、码头和各旅游景点均设立应急隔离室,并配备口罩、防护服、消毒液等用品,开展旅客健康异常情况登记,落实旅游团队游客健康监测制度,一旦发现疑似症状或危重病人立即安排就诊,出现聚集性流感样病例要及时报告。目前交通部门已经落实16辆客车和12辆货车作为应急运输车辆,并按1:1比例配备驾驶员。 李胜华 赵沈宇



### 三万朵“鲜花”扮靓观前街

昨天下午在观前街头,一个正在制作中的硕大的双鱼花环吸引了许多路人驻足观看。该花环直径约4米左右,中间悬挂着由红黄两色“人工鲜花”拼凑成的两条鱼,象征吉祥如意。据施工人员介绍,整个花环共计使用了3万多朵“人工鲜花”,花环安装完毕后,在其四周还将摆放约1万盆一串红、菊花等鲜花。整个鲜花组将在当天晚上制作完成。 何寅平 摄

## 存在严重安全隐患 两液化气供应站被停业

昨天,笔者从苏州建设部门获悉,日前,该单位对市区所有管道燃气企业、储气站进行了安全检查,并督查了五市部分燃气单位。根据检查情况的通报显示,部分瓶装液化气供应站违规经营,如苏州燃气集团横塘供应站、苏州液化气城隍庙南林供应站存在安全隐患,检查组当场责令两家供应站停业整顿。

据了解,检查组按照苏州市燃气综合检查评分表,细化、量化了检查内容。从这次检查反映的总体情况来看,大多数受检单位都非常重视生产、供应、使用的安全管理和反恐保供工作。但检查中发现的问题也不少,其中,少数企业管理较不规范,台账不规范、不完整,安全生产岗位制度未能落实到位。少数单位安全保卫措施不到位,不能满足反恐保供的要求。如潭山储配站,东渚液化气储气站存在液化气储气区域未与经营区域隔开,值班制度、门卫制度未落实到位,而且,部分单位现场管理疏漏,规范要求执行不力。如东渚液化气储气

站未按规定对钢瓶角阀进行塑封;潭山储配站充装台已充装钢瓶过多,角阀塑封不规范。

此外,储气站周边环境不满足规范要求。苏州液化石油气公司东方储气站北侧物流公司的房屋,虽经多次专题会议协调,并函请相城区尽快整治,但至今该违章建筑仍未拆除,严重影响了东方储气站的贮罐安全。苏州燃气集团辛庄罐场北侧安全控制范围内原有违章建筑,经与金阊区多次协调,上半年已整改到位,但最近路南村又在建造汽车修理厂,再次给辛庄罐场造成安全隐患。

检查组要求,对这次检查中发现的问题,各被检查单位应抓紧整改,逐一落实,并将整改情况于9月30日前以书面形式报苏州建设局燃气办及有关部门。并希望企业要进一步规范市场行为,严禁充装超期、标识不清、破损钢瓶,严禁向无证供应站供气,瓶装燃气供应站应做到不过量储存钢瓶,钢瓶满瓶不过夜,不到非协议供气单位充装。 陈泓江

## 沙家浜出炉十大蟹菜

日前,常熟沙家浜镇全镇14家饭店、酒楼的大厨们各显身手,配菜、炒菜、装盘一气呵成,忙得不亦乐乎!原来,这里正在举行首届沙家浜镇十大蟹菜评比活动。

蟹是当天比赛的主角,厨师们纷纷拿出看家本领,极尽所能地制作着香味俱全的蟹菜。一道名叫“丰收老渔民”的菜特别吸引眼球,南瓜雕刻的船只、竹篓惟妙惟肖,船帆上写着沙家浜几个红色字样,旁边还配搭着几个葫芦,独具沙家浜水乡特色。厨师介绍,这道菜由蟹粉小笼包、香辣蟹、蟹粉西兰花三个菜品组成,将本地特色和川菜风味融合在一起,是他们要展现的一个特色。厨房另一边,河鲜阁船厨酒家的菜正在装盘,浓郁的蟹香扑鼻而

来,不禁让人垂涎三尺。这道菜由蟹、韭黄烧卖、日本南瓜、凤梨、药芹等制作而成,金黄的蟹汁淋在烧卖上,最后再撒上石榴粒,一道漂亮的“金汁石榴蟹”就大功告成了。

为挖掘沙家浜蟹文化,沙家浜镇14家餐饮商会成员单位参加了此次比赛,参加比赛的所有蟹菜均是现场烧制,4位评委分别从菜的口味、色泽、盆面、难度、卫生等方面进行现场评分。经过激烈的竞争,最终云海阁大酒店的蟹香芦苇荡从众多蟹菜中脱颖而出获得第一名,长虹渔村的芝士焗蟹斗和五福大酒店的五福芦香口蟹获并列获得第二名,此外,蟹王白玉菇、金秋染饭蟹、蟹汤和面、丰收老渔民、农家蟹王面筋条等同时当选为十大蟹菜。 王彪



在昨天开幕的省第十一届农洽会上,苏州展区的特产一亮相就吸引了众多与会者的目光。据了解,此次在无锡举办的农洽会,苏州共设立展位20个,利用图文并茂的形式重点展示苏州地产的碧螺春茶叶、有机大米、大闸蟹、蚕丝织品等名特优农产品,共涉及250多个产品。图为与会者在苏州展区观看硕大的鸵鸟蛋。 李胜华 摄